

出國報告（出國類別：其他）

訪問馬來西亞僑界、姐妹校與泰國
Suratthani Rajabhat University
簽訂 MOU 典禮

服務機關：國立屏東大學

出差人員：古校長源光

國際事務處曾耀霆組長

幼兒教育學系陳仁富副教授

派赴國家：馬來西亞、泰國

報告日期：104 年 6 月 16 日

出國期間：104 年 3 月 11 日至 3 月 16 日

摘要

馬來西亞係我校重要僑生來源的國家，僑界與我國素來保有極為密切的往來關係。在馬來西亞的政經界有重要的地位，且極具影響力。期盼藉諸僑界領導人的協助，可以爭取更多與馬來西亞學界之間的互動。此次，亦拜訪了星洲日報的總部，傳達本校在幼兒教育與華語文教學方面的優異表現，也願意和華語文學校有更多的互動。期間也拜會了新紀元學院、東姑阿都拉曼大學及馬來西亞學前教育學院的學校校院長。

泰國蘇拉塔尼師範大學於 1973 年由原來的師範專科學校改制而來，其本質與本校前身屏東教育大學在諸多領域有共同之處。改制後，教學研究領域均有增加，與屏東大學有更多可以互相交流學習之處。期盼在未來能有更多共同學術研究發展契機。因此，此次在該校董事會副主席 Dr. Thep 的牽線下，極力促成屏東大學與該校簽訂 MOU，正式開展未來的各項合作事宜。

關鍵字:馬來西亞高等教育、泰國高等教育、學術交流、泰國蘇拉塔尼師範大學

目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	3
肆、參訪照片集錄.....	5

壹、目的

此次出訪的主要目的有二：第一是訪問馬來西亞，第二是與泰國的蘇拉塔尼師範大學簽訂學術合作協議。

馬來西亞係為我國在東南亞華僑人數最多的國家之一，華僑在當地的影響力甚為深遠。當地華人留學臺灣的人數眾多，為臺灣華僑學生的重要來源之一。為了可以增進華僑對本校的了解，安排此次的訪問。期盼藉由僑領的協助，增加來本校就讀的學生人數。

泰國蘇拉塔尼師範大學擁有六個學院與一個觀光學校，在學術領域方面與本校有諸多相似之處，是泰國南部的一個重要大學。經過與該校董事會副主席Dr. Thep的多次聯繫與討論，雙方期盼藉由學術交流協議的簽署，可以對二校學術交流發展有正面之助益，增進彼此之學術研究與教學。

貳、過程

三月十一日上午八時由高雄機場出發，前往香港轉機到馬來西亞之吉隆坡機場。下午到達之後，由當地的僑領之一姚迪剛總經理負責接機。姚總經理曾經擔任馬來西亞留臺總會之會長，前日也擔任董教總之理事職務，對於馬來西亞之華僑事務有極為深刻之了解。本次的出訪，請他幫忙協助聯繫當地之僑領與民意代表及報社、學校，以便本校未來進行馬來西亞之招生工作。當天的晚宴東亞特使拿督斯里張慶信與丁拿督等華僑領袖均出席，席中對於協助本校未來在馬來西亞的招生工作均表達成協助之意願，東亞特使拿督斯里張慶信也應邀將於五月到我國進行訪問。

星洲日報是為馬來西亞最重要之華文報社，於一九二九年一月創立於星加坡的一家華文報社。對於當地華人的影響力極為深遠，本校代表團於吉隆坡的星洲日報總部接受星洲日報的訪問，於訪問中介紹了本校在華語文教學、幼兒教育與特殊教育等領域之卓越表現，可以提供給馬來西亞之華僑學生優良之大學教育，為馬來西亞未來的下一代立下良好之教育基礎。

馬來西亞的華僑教育與馬來西亞官方之教育系統併行，有著自己的中文學校系統，由幼兒園到高中都有自己的教育方針。特別重視傳統之華文教育，最近雖然開始有許多華僑前往大陸去學習，但還是有相當多的華僑前往我國接受大學教育。新紀元學院是當地的一所華語專科學校，提供華僑多個領域之專科教育，並有和我國的許多大學合作，訪問團也藉此機會前往新紀元學院。探討可能之合作機會，特別是在本校的幾個強項學系。會後訪問了馬來西亞的教總，是為馬來西亞華語教育之勞方單位。目前馬來西亞之華語教育的升學制度均由該單位來負責，教總也提供了許多的升學資訊給予本校，協助本校瞭解有關馬來西亞華僑學生的學習程度及招收學生之標準，以備於今年八月的臺灣教育展中可以招收合適之學生。東姑阿督拉曼大學是為本校在馬來西亞的姊妹校之一，兩校有良好的合作關係，該校蔡賢德校長亦曾造訪臺灣的大學，中午經由蔡校長的推薦，與馬來西亞的一所專科學校（ECE）負責人見面，午餐間談論有關如何藉由本校的協助引入該校學生於畢業之後前來本校進行插班考試以接續大學之教育，或是由本校教師前往姊妹校東姑阿督拉曼大學協助教學。

本校訪問團當晚接受我國駐泰國大使邀請，與馬來西亞首相府的二位政治秘書與幾位部長的秘書一同出席晚宴，一同討論未來的教育合作方向。本校古校長席間承諾會盡全力提供必要之幫助，若是馬來西亞政府需要任何之諮商，本校義不容辭地提供學術合作之機會。

本次出訪的第二階段是前往泰國南部的蘇拉塔尼，泰國蘇拉塔尼師範大學

位於泰國南邊泰國灣邊緣的蘇拉塔尼市，是泰國極為重要的一個旅遊觀光景點。因此，該校在1973年改制為大學之後，除了原有與本校極為雷同之學院科系外，也因為泰國著名之觀光旅遊景點蘇美島就在蘇拉塔尼附近之泰國灣，近來極力推動觀光休閒產業，因此成立觀光學院。更在蘇美島設置了國際青年旅館，提供學生在觀光課程實習的機會。

訪問團到達蘇拉塔尼師範大學後，隨即於校園進行雙方大學的介紹與分享，增進雙方彼此更多的認識。經過雙方的彼此認識與介紹後，兩校簽訂了姊妹校的學術合作協議。隨後，該校安排前往蘇美島參觀該校設置的國際青年旅館。該校的實習旅館對前往蘇美島旅遊的遊客開放，提供學生實際的操作機會，訪問團就住在實習旅館。

蘇美島的主要自然資源就是附近的國家海洋公園，訪問團也花了二個小時搭船前往公園去參觀。主要的觀光活動為瀉湖參觀步行、海上獨木舟活動、與海上午餐。晚上則是在蘇美島用餐，體驗當地的觀光熱潮。回到蘇拉塔尼師範大學後，雙方就學術合作內容進行協商，擬定未來合作的主題，主要就訂在華語文教學與未來雙方學生交流學系選定。

參、心得與建議

(一)心得：

馬來西亞是為我國外籍大學生來源的大宗，面對目前有越來越多的馬來西亞華僑學生前往大陸就讀大學，對於臺灣的大學而言，是一項艱難的挑戰。如何在馬來西亞做好宣傳與吸引學生，是本校未來招收外籍生的重要方針。

(二)建議

臺灣少子化的趨勢是影響越來越大，面對這樣的趨勢，除了加強海外華人較多的區域與國家之招生外，本校計劃針對東南亞的國家提供一些就學機會，以吸引更多學生前來就讀，藉以彌平因為少子化所造成學生人數減少之衝擊。期盼藉由這一次的學術合作協議，可以讓屏東大學吸引泰國學生前往就讀教育、科學等領域之研究所學位，促進本校之國際交流活動。

參訪相片集錦：



馬來西亞接待晚宴-1



馬來西亞接待晚宴-2



簽約儀式-1



簽約儀式-1



簽約後大合照



互相介紹人員



互贈禮物-1



互贈禮物-2



海洋公園一隅



海洋公園海上活動